

李慧琼：本港有空間條件接待更多旅客

爭取擴大「一簽多行」考慮廣州優先

深圳居民赴港「一簽多行」由去年12月1日恢復實施至今，社會關注此政策能否擴展至大灣區其他城市。全國人大常委會委員、香港立法會議員李慧琼昨日在一個電台節目表示，觀察到本港在聖誕和新年期間仍有空間和條件接待更多旅客，希望爭取有序擴大「一簽多行」至大灣區其他城市，並考慮以廣州為優先。

大公報記者 黃知行



◀在一連八日的內地春節黃金週，有120萬人次內地旅客入境，佔整體旅客八成半，高鐵西九龍站是最多入境旅客使用的口岸。
▲尖沙咀等旅遊熱點在春節假期人頭湧湧。

「一簽多行」簽注是一年多次有效個人旅遊簽注，深圳合資格戶籍居民均可申請，簽注持有人在一年內可不限次數往來香港或澳門，每次在香港或澳門逗留不超過七天。

春節120萬內地客訪港

李慧琼表示，在聖誕及春節假期時，看到香港有空間及條件接待更多旅客。現時，旅客傾向深度遊及特色遊，相信配合內地「一簽多行」政策，兩

地市民可有更多旅遊選擇。

入境處數據顯示，在剛過去的聖誕及新年假期（2024年12月20日至2025年1月1日），共有逾191萬人次的旅客入境香港，較前一年同期升近15萬，內地旅客有137萬人次，佔整體超過七成。蛇年農曆新年內地春節假期（1月28日年廿九至2月4日年初七），一連八天約140萬人次訪港，其中約120萬人次為內地旅客，佔整體約85%。

另外，李慧琼表示，愛國主義教育並非在突然

推出，而是按人大常委會通過的法例，全國性推行，形容「並非因為本港出問題而推行」。

為港打造高端人才聚集地

她說，由回歸至今，推行愛國主義教育都很艱難，有人認為是洗腦教育，但所有主權國家都是要讓民眾認同，當有人欺負國家時，便會站出來維護國家，像有人欺負家人時，不用說出口，自然會站出來保護家人。

十四屆全國人大第三次會議下月5日在北京召開。李慧琼表示，正為兩會密鑼緊鼓準備建議，包括考慮配合三中全會要求，將香港打造成高端人才聚集地，重點放在國際及高端人才上。她指出，特區政府有主體責任推出配套措施吸引國際高端人才，例如考慮興建更多國際學校。

另外，有聲音期望可為內地來港高才及專才推出「專款專用」，用作置業、租樓等，及有特別稅務安排，讓人才更好落地香港。

應對嚴寒 關愛隊區議員18區送暖

【大公報訊】記者黃知行報道：連日天氣持續寒冷，面對冷鋒來襲，18區關愛隊及區議員自上週五（7日）至昨日一連三日，以電話、家訪、短訊等各種形式關懷社區內長者、少數族裔及有需要家庭，協助大家應對嚴寒天氣。

關愛隊同區議員透過電話及通訊軟件，聯絡居民及發放天氣消息，提醒大家留意天氣預報，穿着足夠的禦寒衣物。亦提醒有需要的人士可以入住民政總署的臨時避寒中心。與此同時，各區連日來亦馬不停蹄進行家訪，向街坊關懷問候及送上禦寒物資。少數族裔關愛隊亦探訪了區內的少數族裔家庭，提醒他們注意保暖。

民政及青年事務局長麥美娟、深水埗民政專員黃昕然及南昌南關愛隊亦到深水埗區內唐樓探訪長者及基層家庭。82歲的芳姐指出，好開心關愛隊經常探訪她，昨日更為她帶來毛氈，讓她可以「暖住腳」看電視。另外兩個家庭早前因為家中熱水爐漏電，得到關愛隊協助申請暫住過渡性房屋及進行家居維修，現在可以搬回家居住，他們感謝關愛隊在困難的時候伸出援手。

麥美娟表示，希望大家鄰里之間守望相助，多留意身邊的獨居長者或有需要人士。她提醒大家注意保暖，一齊發揮關愛精神，為社區增添溫暖。

▶關愛隊成員透過電話及通訊軟件聯絡居民，提醒穿着足夠禦寒衣物。

▼關愛隊及區議員探訪長者，送上禦寒物資。



預防性維修資助計劃 3屋苑獲批 惠5500戶

【大公報訊】記者黃知行報道：香港樓宇老化問題日益嚴峻，延長樓宇壽命，有助長遠可持續發展。市建局表示，去年4月推出「預防性維修資助計劃」，至今共收到8宗申請，涉及超過6000個住宅單位，涵蓋單幢樓至大型屋苑，樓齡由30多至近60年，涉及港島的中西區、南區及東區、九龍城和屯門等地。其中，港島南區一個大型屋苑及屯門兩個私人屋苑已獲發「原則上批准通知書」，約5500個單位住戶受惠。另外正審批兩宗申請，最快本月內獲發「原則上批准通知書」。

市建局已推出全港首份樓宇保養手冊《住用及綜合用途樓宇保養手冊編製指引及範本》，行政總監韋志成在網誌表示，該指引及範本涵蓋《建築物條例》及《消防條例》等要求，並參照保養得宜的大型屋苑修復成功經驗，供業主、法團和物業管理公司自行委聘的認可人士、註冊檢驗人員或結構工程師參考和使用。

有關計劃在去年4月由市建局自資推出，資助大廈法團委聘認可人士編製「樓宇保養手冊」進行日常保養及維修，制定以10年為周期的維修保養計劃及相關工程開支估算，並為保養計劃設立特別基金和定期供款方案。



▲「預防性維修資助計劃」去年4月推出至今共收到8宗申請，涉及超過6000個住宅單位，涵蓋單幢樓至大型屋苑。

記者直擊 六間藥房產品未有認證

衛生署：購流感快測劑需留意表列號碼

本港正值流感季節，不少市民出現病徵後都會使用快速測試劑檢測病毒感染情況，市面上有多款六合一、三合一等快測劑售賣。衛生署署長林文健日前提醒市民購買快測劑時應留意包裝上是否有通過政府品質要求的表列編號。大公報記者昨日到不同藥房分別購多款流感快速測試劑，發現均非衛生署表列內的产品，有藥房店員在推銷時更宣稱是一定能準確檢測。有傳染病醫生表示，不同的流感快測劑的敏感度或有差異，並非百分百可確保檢查結果準確，不過仍建議市民若有病徵都可用快測劑自行檢測，以便獲得合適治療方案。

大公報記者昨日到旺角六間連鎖及獨立藥房購入流感快測劑，售價為22至40元不等，發現產品全部未有衛生署醫療器械科的表列編號，不過均印有歐盟「CE」標記。記者在購物網（hktvmall）搜尋有售的流感快測劑，亦發現有快測劑並無標明表列編號。

有一間獨立藥房的店員向記者推銷了一款六合一的病毒檢測劑，記者詢問是否有能準確檢測流感及有否衛生署的表列編號時，店員指「這種只係好普通的東西，如果你中了流感，無論你在香港還是其他地方感染，都一定係兩條線」。另一間獨立藥房店員向記者展示了一款六合一和十合一的測試劑，當記者詢問十合一的快測劑產自何地和是否有衛生署的表列編號時，該店員翻查包裝盒後未能確實答覆。

感染及傳染病醫學會會長林緯遜表示，市面上不同的流感快測產品，檢測敏感度都有差別，而且使用者採樣和測試的方法都可能影響檢測敏感度，並非百分百準確，不過他認為市民如有病徵都可先行使用快測劑，確定是否感染或感染何種病毒，求醫時方便處方抗病毒藥物。他又說，在衛生署表列編號內的快測劑因有政府監察，相信品質有保證，但不在表列內的产品亦並非代表品質差，不過他建議市民盡量購買表列內的产品或牌子知名度高的產品。

快測不能代替臨床診斷

衛生署回覆《大公報》查詢表示，現時香港沒有特定法例規管醫療器械的製造、進口、分銷、供應及使用。衛生署屬下的醫療器械科推行自願性質的「醫療器械行政管理制」，已經為一些流感快速抗原測試（包括一些多合一快速抗原測試）進行表列。已表列的快速抗原測試的包裝上會標示一組六位數字的HKMD表列號碼（格式為「HKMD No #####」），市民在選購快速抗原測試時可留意，亦可以瀏覽醫療器械科網頁搜尋。

衛生署提醒，流感快速抗原測試只是一種檢測的輔助工具，不能代替臨床診斷和其他實驗室測試。

大公報記者 易曉彤



▲大公報記者在藥房購買多款快測劑，發現全部都不是衛生署表列產品。

衛生署已表列的新冠病毒和其他病原體的聯合快速抗原測試

表列號碼 (HKMD No.)	製造商	品牌及型號
230160	杭州奧泰生物科技股份有限公司	SARS-CoV-2 and Influenza A+B Antigen Combo Rapid Test (Nasal Swab) (ISIN-525H)
240133	杭州凡泰生物科技有限公司	COVID-19/Influenza A&B Antigen Test Kit (1 Test/Kit, 5 Tests/Kit, 20 Tests/Kit, 25 Tests/Kit)
240361	杭州凡泰生物科技有限公司	Fantest COVID-19/RSV/Influenza A&B Antigen Rapid Test Kit (1 Test/Kit, 5 Tests/Kit)
240333	杭州凡泰生物科技有限公司	Fantest COVID-19/RSV/Influenza A&B Antigen Rapid Test Kit (1 Test/Kit, 5 Tests/Kit, 20 Tests/Kit, 25 Tests/Kit)
240334	杭州凡泰生物科技有限公司	Diagfest COVID-19/RSV/Influenza A&B Antigen Rapid Test Kit (1 Test/Kit, 5 Tests/Kit, 20 Tests/Kit, 25 Tests/Kit)
230344	杭州恒奧科技	I Heo Technology, COVID-19/Influenza A+B Antigen Combo Rapid Test Cassette (010027, 010028)
240148	江蘇美克醫學技術有限公司	Medomics SARS Cov-2 & Influenza A/B Antigen Combo Rapid Test Kit (LFIA) (1041-14-01, 1041-24-01, 1041-34-01, 1041-54-01)
230024	廈門希景醫療科技有限公司	COVID-19 / influenza A virus / influenza B virus Antigen test kit (colloidal gold) (1 test/kit)

資料來源：衛生署

政府5億元助中小企數碼轉型 接五千申請

【大公報訊】記者黃知行報道：政府撥款5億元予數碼港，推出數碼轉型支援先導計劃，協助中小企應用數碼科技提升競爭力和客戶體驗，並拓展客源。截至去年12月底，數碼港已收到逾5300宗申請，反應熱烈。

「我們主要做街坊生意，顧客以中年人士和長者為主，因想吸引年輕客群，決定採用數碼科技。」參茸海味店董事李美蓉去年參加數碼轉型支援先導計劃，成功讓其位於石門的實體店增設網店。在利用數碼科技後，生意額增加約一成，更可透過系統宣傳，有效擴展客源，同時也減輕前線職員的工作量。

數碼轉型支援先導計劃以一對一配對方式，資助合資格的中小企應用現成的基礎數碼科技方案，包括電子支付系統及店面銷售、線上推廣、客戶管理及優惠系統。每家獲批資助的中小企，最多可獲5萬元或獲資助項目總開支的50%，以較低者為準。另外，計劃提供來自逾110家方案供應商的逾810個方案組合，供中小企選擇，審批一般可於收到完整申請資料後兩個月內完成。

餐飲及零售業順利開展計劃，計劃的覆蓋範圍現時延伸至旅遊及個人服務界，讓更多企業受惠。



▲參茸海味店董事李美蓉去年參加數碼轉型支援先導計劃，生意額增加約一成。